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V Trnave, dňa 3. mája 2004 
 
 Vážený pán 
 Doc. Mgr. Martin Fronc, PhD. 
 minister školstva SR 
 Stromová 1 
 813 30  B r a t i s l a v a 
 
 

Vážený pán minister, 

v mene nášho občianskeho združenia obraciam sa týmto na Vás so žiadosťou o pomoc 
a podporu pri presadzovaní nášho legislatívneho návrhu, ktorý sme vypracovali v rámci pri-
pomienkovania vládneho návrhu novely zákona č. 138/1992 Zb. o autorizovaných architek-
toch a autorizovaných stavebných inžinieroch v znení neskorších predpisov. Našim pozme-
ňovacím návrhom sa o. i. snažíme vytvoriť nové, doteraz chýbajúce legislatívne pod-
mienky pre absolventov technických univerzít I. stupňa – bakalárov, aby po absolvovaní 
príslušnej odbornej praxe a vykonaní autorizačnej skúšky na Slovenskej komore sta-
vebných inžinierov sa mohli plnohodnotne uplatniť v perspektívnom povolaní ako auto-
rizovaní technici vo vybranej činnosti vo výstavbe – v projektovaní stavieb. 

Podľa § 45 ods. 4 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku 
(stavebný zákon) „vybrané činnosti vo výstavbe môžu vykonávať len fyzické osoby, ktoré zís-
kali oprávnenie na výkon týchto činností (ďalej len „oprávnená osoba“) podľa osobitných 
predpisov.“ Tým je zákon č. 138/1992 Zb. v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného 
zákona činnosť projektovania stavieb môžu vykonávať v slobodnom povolaní alebo ako za-
mestnanci iba autorizovaní architekti a autorizovaní inžinieri s príslušným vysokoškolským 
vzdelaním II. stupňa na univerzitnej úrovni a minimálne 3–ročnou odbornou praxou. Samo-
statnou kapitolou, určenou „na dožitie“ sú odborne spôsobilí technici – stredoškolsky vzdelaní 
projektanti s dlhoročnou odbornou praxou, ktorí projektovanie stavieb môžu vykonávať 
v živnostenskom režime podľa zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnos-
tenský zákon) v znení neskorších predpisov. Ide o osoby, ktoré podľa zákona č. 136/1995 
Z. z. o odbornej spôsobilosti na vybrané činnosti vo výstavbe boli pred 1. augustom 2000 
zapísané do registra odborne spôsobilých technikov pre činnosť projektovania stavieb 
a ktorým na základe odbornej spôsobilosti v zmysle § 43c novely zákona č. 554/2001 Z. z. 
(ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 138/1992 Zb.), vydala Slovenská komora stavebných in-
žinierov osvedčenie o odbornej spôsobilosti, ktoré je tiež podmienkou na vydanie živ-
nostenského oprávnenia. Podľa predchádzajúcej novely zákona č. 236/2000 Z. z., osud týchto 
stredoškolsky vzdelaných projektantov s dvadsať, tridsať i viacročnou odbornou praxou mal 
byť definitívne spečatený po 1. januári 2002, keď pre isté lobistické skupiny ich existencia na 
trhu práce nebola z konkurenčných dôvodov vítaná. Bolo to práve naše združenie, ktoré sa 
významným spôsobom podieľalo na príprave a vzniku novely zákona č. 554/2001 Z. z., keď 
sme sa obrátili na poslancov Národnej rady Slovenskej republiky, pomocou ktorých sa nám 
podarilo tento nepriaznivý stav zvrátiť. Žiaľ, súčasné postavenie odborne spôsobilého 
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technika je neuspokojivé, degradujúce, lebo trend „autorizácie“ a požadovanej „všemocnej“ 
okrúhlej pečiatky v praktickom živote napr. na stavebnom úrade spôsobuje týmto ľuďom 
rôzne problémy, nedorozumenia a prieťahy vo vybavovaní, atď… 

Úplne odlišná situácia je napr. v Českej republike, kde stredoškolsky vzdelaní projektanti 
sú uznávaní ako „autorizovaní technici“ už od roku 1992 podľa zákona č. 360/1992 Sb. 
o výkonu povolání autorizovaných architektů a o výkonu povolání autorizovaných inženýrů 
a techniků činných ve výstavbě. Poslednou novelou zákona č. 224/2003 Sb. sa význam tech-
nikov ešte upevnil transpozíciou práva Európskych spoločenstiev o vzájomnom uznávaní pro-
fesných kvalifikácií a tiež dokladov o vzdelaní v obore stavebníctva, takže rozdiel v postavení 
slovenských a českých technikov je značný. A to i napriek tomu, že sme mali a v podstate 
aj máme rovnaký systém školského vzdelávania, vyučovacie predmety, osnovy a pod… Uve-
dená novela zákona – v súlade s právom Európskych spoločenstiev – umožňuje, aby sa auto-
rizovaným technikom mohol stať aj bakalár! 

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 830 zo dňa 3. septembra 2003 bol schválený ná-
vrh zásad novelizácie zákonov upravujúcich komory. Na základe vyhodnotenia jednotlivých 
kritérií nevyhnutnosti regulácie komôr Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR pre-
ukázalo opodstatnenosť existencie Slovenskej komory architektov a tiež Slovenskej komory 
stavebných inžinierov. Pre ministerstvo z toho vyplynula povinnosť novelizovať zákon 
č. 138/1992 Zb. v znení neskorších predpisov v intenciách týchto zásad a podľa schváleného 
Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2004 predložiť ho na rokovanie vlády SR do 31. 
mája 2004. 

 V dôvodovej správe k vládnemu návrhu novely zákona, ktorý ministerstvo zverejnilo na 
webovej stránke a umožnilo tak odbornej verejnosti jeho pripomienkovanie v termíne do 7. 
mája 2004, sa v Doložke zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev 
a právom Európskej únie konštatuje, že záväzky Slovenskej republiky boli v celom rozsahu 
splnené novelizáciou predmetného zákona zákonom č. 533/2003 Z. z., ktorá v časti nadobudla 
účinnosť 1. januára 2004 a v časti nadobudne účinnosť dňom nadobudnutia zmluvy 
o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. Odvoláva sa pritom na zoznam rôznych 
právnych predpisov a smerníc, súvisiacich s danou problematikou. 

V tejto súvislosti dovoľujeme si Vás upozorniť, že jedna veľmi dôležitá smernica tu 
chýba! Ide o smernicu Európskeho parlamentu a Rady Európskeho spoločenstva č. 99/42/ES 
zo 7. júna 1999. Na základe tejto smernice, ktorá upravuje postupy pre uznávanie dokladov 
o vzdelaní pre ostatné profesné činnosti vo výstavbe, ktoré nepodliehajú smernici Rady 
č. 85/384/EHS (ktorá upravuje prístup a výkon činností v obore architektúry, ktoré sú v rámci 
členských štátov EÚ vykonávané obvykle pod profesným označením architekt) a sú vykoná-
vané inžiniermi a technikmi vo výstavbe, môže totiž projektovú činnosť v rozsahu priznanej 
odbornej spôsobilosti vykonávať aj osoba s vysokoškolským vzdelaním I. stupňa – bakalár 
v príslušnom technickom obore s najmenej 3–ročnou odbornou praxou, ale aj osoba so stred-
ným či vyšším odborným vzdelaním a najmenej 5–ročnou odbornou praxou. 

Na základe týchto skutočností a najmä požiadavky širokej odbornej verejnosti sme 
vypracovali návrh paragrafového znenia, ktorý v súlade s právom Európskych spolo-
čenstiev systémovo rieši problematiku uplatnenia sa bakalárov i súčasných odborne spô-
sobilých technikov v projektovej činnosti zavedením inštitútu autorizovaného technika 
do zákona o autorizovaných architektoch a autorizovaných stavebných inžinieroch. 

 
Vážený pán minister, 
vzhľadom na to, že v krajinách EÚ získava vysokoškolské vzdelanie viac ako 50 % absol-

ventov v bakalárskom, a teda lacnejšom študijnom programe, možno očakávať, že tento trend 
sa čoskoro prejaví aj u nás. Vieme, že jednotlivé technické univerzity sa snažia rôznym spô-
sobom riešiť uplatnenie bakalárov v praxi, keďže súčasná prax i legislatíva nie je na to dosta-
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točne pripravená. Verím, že správne pochopíte našu snahu o aktuálne využitie možnosti, ako 
tento problém – v rámci pripomienkovania uvedeného zákona – špecificky riešiť. Verím, že 
naša žiadosť o pomoc a podporu riešenia tohto problému je adresovaná správne a budete sa 
ňou seriózne zaoberať. V mene nášho združenia i v mene bakalárov Vám už vopred ďakujem 
za ochotu a porozumenie, keď pri prejednávaní návrhu novely zákona vo vláde podporíte náš 
pozmeňovací návrh. O nutnosti riešenia problematiky bakalárov i súčasných odborne spôso-
bilých technikov sa mimochodom otvorene hovorí i na pôde Slovenskej komory stavebných 
inžinierov. 

Vážený pán minister, bolo by pre mňa veľkou cťou, keby som Vás mohol navštíviť 
a osobne s Vami prejednať danú problematiku. 

S pozdravom  

 

 Marián Nomilner 
 predseda ZOIT 
 

 
 

Na vedomie: 
– Ing. László Gyurovszky, minister výstavby a regionálneho rozvoja SR 

816 44 Bratislava, Špitálska 8 
– Ing. Ľudovít Kaník, minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR 

816 43 Bratislava, Špitálska 4  
– Prof. Ing. Dušan Majdúch, PhD., predseda Slovenskej komory stavebných inžinierov 

810 05 Bratislava, Mýtna 29 
 
 


